ПРЕДИСЛОВИЕ

FOREWORD

Сборник «Пещеры» 44 посвящен 120-летию со дня рождения его основателя — профессора Г. А. Максимовича. В связи с юбилеем, а также 110-летием начала научной и туристическо-экскурсионной деятельности в Кунгурской пещере, в Перми и Кунгуре с 28 мая по 1 июня проводится конференция «Карст и пещеры. 2024».

В данный сборник, кроме традиционных материалов, вошли доклады, представленные на эту конференцию, посвященные пещерам, а также статьи по различным аспектам деятельности Г. А. Максимовича. Доклады по другим вопросам опубликованы в сборнике конференции «Карст и пещеры. 2024».

К 120-летию Георгия Алексеевича Максимовича АНО «Центр изучения и охраны пещер» совместно с группой партнеров при поддержке Фонда президентских грантов был подготовлен комплексный проект «Максимович. От горного инженера до флагмана науки». В рамках проекта проводится оцифровка всех доступных материалов, связанных с личностью Георгия Алексеевича. В электронный вид будут переведены не только многочисленные публикации, часть которых разбросана по редким изданиям первой половины ХХ в., но и богатый личный архив ученого. В его архиве сохранились документы, грамоты, черновики, записи, переписка с крупными отечественными и зарубежными исследователями, редчайшие материалы, касающиеся развития карстоведения и организации первых карстово-спелеологических конференций в СССР, фотоматериалы о карсте и пещерах, присланные со всех концов Советского Союза. Фактически он сохранил все сколько-нибудь значимые документы, вещи, которые отражают целую эпоху с начала 20 века по 70-е годы. Размещение оцифрованного материала планируется в свободном доступе на специализированном сайте maksimovich.info. Кроме этого, проект предусматривает работу по популяризации научного наследия Г. А. Максимовича – организацию юбилейных выставок, проведение открытых и студенческих лекций.

В декабре 2023 года исполнилось 110 лет со дня рождения одного из основоположников географического направления карстоведения Н. А. Гвоздецкого. С Г. А. Максимовичем от имел тесные научные контакты, вел переписку, были и личные встречи. В 1947 году Николай Андреевич выступал на Всесоюзной карстовой конференции, организованной в Перми Г. А. Максимовичем.

В 2025 г. исполняется 100 лет со дня рождения ответственного редактора сборника «Пещеры» с 1979 по 1996 годы, известного советского и российского карстоведа Клары Андреевны Горбуновой. Планируется издание сборника «Пещеры 45». Ждем ваших материалов в новый сборник на эл. почту **nmax54@gmail.com**.

От имени редколлегии выражаю благодарность П. Ю. Илюшину, А. П. Белоусовой, Е. В. Губиной, О. А. Березиной, Ю. Н. Шутовой, И. В. Китаевой, С. А. Губину, А. Д. Деменеву, А. А. Мизеву, за помощь в подготовке сборника.

Сборник «Пещеры» вошел в список Российского индекса научного цитирования (РИНЦ) в 2014 г. Все полнотекстовые выпуски Сборников размещены на сайтах elibrary.ru, books.google.com, а также на сайте Естественнонаучного института Пермского государственного национального исследовательского университета nsi.psu.ru/cave, где создан раздел специализированных научных изданий «Библиотека по спелеологии и карсту», постоянно пополняющийся новыми полнотекстовыми материалами.

Н. Г. Максимович